



## 高校微生物学计算机辅助教学的一种探索

钟卫鸿 裴娟萍 朱家荣

(浙江工业大学生物与环境工程学院 杭州 310014)

**关键词** 计算机, 微生物学

**分类号** Q93

随着计算机科学的兴起和迅速发展, 计算机辅助教学 CAI 作为一种现代化的教学手段, 开始进入教学的各个环节。从 1993 年开始, 我们在校 CAI 中心的指导下和大力协助下, 探讨计算机辅助教学来提高微生物学教学质量, 首先着手建立了“微生物学概念题导师系统”。并从 1995 年开始引入微生物学的教学环节, 加强学生对教学内容的巩固和提高。通过几届学生的使用, 收到了较好的教学效果。在此, 我们谈谈制作和应用该系统的体会, 与同行交流以期抛砖引玉。

### 1 微生物学概念题导师系统的设计思想和结构

微生物学是生命科学类、生物工程类专业的主干课程, 其课程性质以叙述和描述为主, 配合一定量的实验观察和验证。往往给学生以死板或死记硬背性的印象。目前理工科微生物学均编排了绪论、微生物形态与分类、微生物营养与生长、微生物代谢、理化因子对微生物的影响、微生物生态、传染与免疫、微生物遗传与变异、微生物学实验技术等章节。对微生物的形态、生长、繁殖、变异及相关的基本概念和理论等进行了较详尽的描述和论述, 配以必要的图解。对这些内容的学习和掌握, 除了教师课堂讲授以外, 实验观察和操作验证以及一些课后作业是目前微生物学教学重要而有效的措施。但目前高校实验课时有限, 一般为 30~40 学时, 只能安排有代表性的实验内容, 一般为 10~14 个实验。因而, 学生课后自觉复习是最重要的途径, 这一点学生一般都只在考试前才会匆匆应付, 学习效果得不到保证, 从而影响我们的教学质量。

随着计算机在各行各业的全面应用, 学生已充分认识到了掌握使用计算机的必要性和紧迫感, 在学生

中出现了计算机热。通过计算机来学习微生物学知识能激发学生的兴趣和积极性、主动性, 为此我们编制了以概念题为主的导师系统。本系统的设计针对微生物学课程特点, 避免名词解释或问答题的形式, 以选择和是非题的试题形式出现在学生面前, 同时针对学生对问题解答可能出现的种种结果, 配备了相应的解答, 因此, 我们的系统具有“导师”功能, 使得学生进入本系统后既能检验自己对所学微生物学知识掌握程度, 又能及时从计算机“导师”处获得疑难解析。

“微生物学概念题导师系统”设有“导师”、“测验”、“导师加测验”三个功能系统, 学生根据自己的需要从菜单维护项中选择所需的功能系统。各系统均安排了绪论、微生物形态与分类、微生物营养与生长、微生物代谢、理化因子对微生物的影响、微生物生态、传染与免疫、微生物遗传与变异、微生物学实验技术共 9 个章节。学生可根据课程进度选择相应章节进行题目练习。各系统的功能为: (1) 导师系统: 该系统可直接获得答案及分析。例题 1: 丙丁菌的最适生长 pH 和最适产物形成 pH 分别为 [选择题]。下设 A, B, C, D 四种答案供选择, 若选择正确, 计算机屏幕的导师区显示“正确”; 若选错了, 计算机则要求你重新选择, 如果你不愿再选择了, 也可以根据菜单提示让计算机告诉你正确的答案并分析错误原因。例题 2: 培养基的 C / N 是指 C 源物质的重量与 N 源物质的重量之比 [是非题]。下设“√”、“×”两种答案, 选择确认后计算机屏幕的导师区会告诉你判断是否正确, 并分析原因。(2) 测验系统: 该系统通过随机出题供学生测验, 学生选择答案后, 系统

立即进入第二个测验题,待整章测验题做完后,系统记录本章成绩。(3)测验加导师系统:该系统是前两个功能系统的有机结合,完成测验系统后,可以进入导师系统,就测验情况进行分析。

## 2 微生物学概念题导师系统的特点和应用效果

微生物学概念题导师系统有以下几方面特点。(1)选题方面:对微生物学每一章节均设置了几十个题目供学生练习,题目内容包括了教学大纲基本要求所必须掌握的概念和基本理论。一些易混淆的概念或名词以是非题的形式出现,如例题3:螺旋体是一种螺旋形的细菌[是非题]。另外选录了一些课程大纲要求以外的题目,以开阔知识面,扩展思路,达到举一反三,如在微生物遗传与变异一章中有关Ames试验的题目,如例题4:Ames试验是鉴于化学物质对动物的致癌性与其对细菌的诱变性成正比的原理而设计的[是非题]。还选录了一些微生物实验操作中易被忽略的问题,如例题5:用一种培养基分装于两个三角瓶,分两次灭菌条件均为 $1 \times 10^5$ Pa,30min灭菌后,两瓶培养基颜色大不相同,其主要原因是:[选择题]。供选项分别为:A.颜色浅者灭菌时未排尽空气。B.颜色浅者灭菌后立即减压。C.颜色浅者灭菌前,灭菌锅早已预热,水已沸腾。D.两瓶装量不同。(2)因材施教方面:本导师系统的出题顺序遵循由浅入深的原则,同时较难较深或课外的题目用“\*”表示,学生可根据自己的水平和能力,选择练习题。(3)题目形式方面:目前主要为选择题(含多项选择,选择填空)和是非判断题。使得题目单位操作时间短,有利学生在短时间里复习大量的课堂内容并了解一些拓展知识。(4)成绩记录功能方面:学生进入测验系统时必须先输入学号,系统将按照学号自动记录成绩,教师可通过网络监控及时了解每位学生的情况,因而系统有学生平时成绩档案功能。

“微生物学概念题导师系统”,通过几届学生使用,反应较好,实践证明计算机辅助教学对微生物学的教学质量的提高具有明显的促进作用。主要表现在以下几方面。(1)发挥了学生的积极性和主动性,大大提高了学习效果。随着计算机在各行各业的全面应用,学生已充分认识到了掌握使用计算机的必要性和紧迫感,在学生中出现了计算机热,因而用计算机进行微生物学的复习巩固,学生具有浓厚的兴趣,大大提高了学习的效果。(2)

体现出因材施教的特点,是课堂教学的有益补充。在课堂教学中,每个学生学习同一教学内容时速度和难度是有差异的,教师在课堂上为平衡这种差异,通常采用提问等方式了解学生的情况,进而调节教学进程,但因课堂教学的限制,一节课只有少数的学生有回答问题的机会,很难从根本上改变这种教学方法和教学对象不适应的状况。而计算机辅助教学具有良好的交互性(人机对话)、因材施教的能力和广泛的适应性,进行的是“个别化教学”并且创造了没有窘迫感的教学环境。(3)优化复习方法,提高学习效率。传统的微生物学教学,往往通过布置一些思考题或名词解释作业以利学生复习、巩固。这往往导致学生机械抄书,而学生之间的抄袭现象则更甚。我们建立的“微生物学概念题导师系统”图文并茂、题型简单,主要是选择题和判断题,具备良好的界面,很好地解决了这一矛盾。学生可以在自己方便的时间上机,通过系统选择章节题目,直接进行作业练习,可及时获得自己的成绩反馈,了解自己对该章节的掌握情况,并可进入导师模块得到解释指导,以便及时补上没掌握的部分。使枯燥的抄书作业变为“轻松的”计算机“游戏”作业。这样大大提高了学生的作业兴趣和复习效率。(4)体现出“开放式教学”模式,解放教师,提高工作效率。教师可以从计算机中及时了解学生的复习掌握情况,根据教与学的情况变化及时调整教学计划,达到教与学的统一。同时可以正确掌握每位学生的学习态度和学习情况。另外,教师也可从繁重的作业本中得到了解放,可以有更多的时间从事教学研究和科学研究,从而形成了教与学的良性循环。

## 3 计算机辅助教学进一步优化微生物学教学过程的思考

计算机辅助教学调动了学生和教师两方面的积极性,优化了微生物学教学过程,对教学质量的提高有较大的促进作用。目前我们建立的微生物学概念题导师系统,在题型上为概念题,题型尚显单调,尚未将分析题和综合题列入,例如:如何设计实验诱变选育营养缺陷型菌株。而这类题型有益于培养学生分析问题和解决问题能力。如何将这些内容制作入导师系统是我们今后的努力方向之一。另外,本系统目前主要用于学生的复习、巩固环节,如何让计算机参与微生物学教学的各个环节,如实验教学和大实验教学,甚至课堂教学等,研制相应的智能化软件,也将是我们今后的努力方向。